
 
 
 
 

(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΠΑΛ 2017) 
 
ΘΕΜΑ Δ  
Μια υποκετικι οικονομία, το ζτοσ 2010, παράγει μόνο δφο αγακά, το Χ και το Ψ, τα οποία 

ακολουκοφν πζντε ςτάδια παραγωγισ ςφμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 

 Προϊόν Χ Προϊόν Ψ 

Στάδια 
παραγωγήσ 

Αξία πώληςησ 
ςε ευρώ 

Προςτιθζμενη 
αξία ςε ευρώ 

Αξία πώληςησ 
ςε ευρώ 

Προςτιθζμενη 
αξία ςε ευρώ 

΢τάδιο 1ο 500   2.000 

΢τάδιο 2ο  1.000 3.000  

΢τάδιο 3ο  1.500  1.500 

΢τάδιο 4ο 4.000  6.000  

΢τάδιο 5ο 6.000   2.700 

 ΣΥΝΟΛΟ 6.000 ΣΥΝΟΛΟ 8.700 

 
Δ1. Αφοφ μεταφζρετε τον πίνακα ςτο τετράδιό ςασ να ςυμπλθρϊςετε τα κενά του, 
παρακζτοντασ και τουσ ςχετικοφσ υπολογιςμοφσ.  

Μονάδεσ 10  
 

Δ2. Για τθν παραπάνω υποκετικι οικονομία να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν 
(ΑΕΠ) ςε τρζχουςεσ τιμζσ.  

Μονάδεσ 4  
 

Δ3. Να βρεκεί το πραγματικό ΑΕΠ τθσ παραπάνω υποκετικισ οικονομίασ, αν ο ρυκμόσ 
πλθκωριςμοφ το ζτοσ 2010 είναι 5%.  

Μονάδεσ 7  
 

Δ4. Να βρεκεί το κατά κεφαλιν πραγματικό ΑΕΠ, αν ο πλθκυςμόσ τθσ υποκετικισ 
οικονομίασ το 2010 ιταν 7.000 άτομα.  

Μονάδεσ 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Δ1. 

 Προϊόν Χ Προϊόν Ψ 

Στάδια 

παραγωγήσ 

Αξία πώληςησ 

ςε ευρώ 

Προςτιθζμενη 

αξία ςε ευρώ 

Αξία πώληςησ 

ςε ευρώ 

Προςτιθζμενη 

αξία ςε ευρώ 

΢τάδιο 1ο 500 500 2.000 2.000 

΢τάδιο 2ο 1.500 1.000 3.000 1.000 

΢τάδιο 3ο 3.000 1.500 4.500 1.500 

΢τάδιο 4ο 4.000 1.000 6.000 1.500 

΢τάδιο 5ο 6.000 2.000 8.700 2.700 

 ΣΥΝΟΛΟ 6.000 ΣΥΝΟΛΟ 8.700 

 

Προϊόν Χ: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 500  

΢τάδιο 2ο : Αξία πϊλθςθσ = 500 + 1.000 = 1.500  

΢τάδιο 3ο : Αξία πϊλθςθσ = 1.500 + 1.500 = 3.000  

΢τάδιο 4ο : Προςτικζμενθ αξία = 4.000 – 3.000 = 1.000  

΢τάδιο 5ο : Προςτικζμενθ αξία = 6.000 – 4.000 = 2.000  

 

Προϊόν Ψ: 

΢τάδιο 1ο : Αξία πϊλθςθσ = Προςτικζμενθ αξία = 2.000  

΢τάδιο 2ο : Προςτικζμενθ αξία = 3.000 – 2.000 = 1.000  

΢τάδιο 3ο : Αξία πϊλθςθσ = 3.000 + 1.500 = 4.500  

΢τάδιο 4ο : Προςτικζμενθ αξία = 6.000 – 4.500 = 1.500  

΢τάδιο 5ο : Αξία πϊλθςθσ = 6.000 + 2.700 = 8.700   ή  

΢τάδιο 5ο : ΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ = 8.700 

 

 

Δ2.  

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = Σελικι Αξία Πϊλθςθσ Χ + Σελικι Αξία Πϊλθςθσ Ψ  

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = 6.000 + 8.700 = 14.700 

ή 

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = ΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ Χ + ΢φνολο Προςτικζμενθσ αξίασ Ψ 

ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ = 6.000 + 8.700 = 14.700 

 

Δ3.  
Επειδι το 2010 ο ρυκμόσ πλθκωριςμοφ είναι 5% ο ΔΣ2010 κα είναι υψθλότεροσ κατά 5% από 
τον ΔΣ Ζτουσ Βάςθσ αρά κα ζχουμε:  
 
ΔΣ2010 = ΔΣ Ζτουσ Βάςθσ + 5% ΔΣ Ζτουσ Βάςθσ          ΔΣ2010 = 100 + (5/100)*100 = 105 
ΔΣ Ζτουσ Βάςθσ = 100                                           
 
                                     ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                    14.700   
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                   * 100  =                    * 100  = 14.000 

                                                ΔΣ                                     105 
 

Δ4.  
                                               ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ            14.000   

 Κατά Κεφαλιν Πραγματικό ΑΕΠ =                                   =                      =  2 

                                                 Πλθκυςμό                     7.000               



 
 
 
 
 

(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΠΑΛ 2010) 
 
 
ΘΕΜΑ Δ.  

Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ μιασ υποκετικισ οικονομίασ, θ οποία παράγει ζνα μόνο 

προϊόν. Ζτοσ βάςθσ για τον υπολογιςμό του Α.Ε.Π. είναι το 2008. 

 

Ζτη  Ποςότητα 

(κιλά)  

Τιμή 

(ευρώ) 

Α.Ε.Π. ςε 

τρζχουςεσ τιμζσ 

(ςε ευρώ)  

Δείκτησ 

τιμών  

%  

Α.Ε.Π. ςε 

ςταθερζσ τιμζσ 

ςε ευρώ  

2006  50  6     

2007  60  8     

2008  80  10     

2009  100  12     

 

Να χρθςιμοποιιςετε τα δεδομζνα του πίνακα και να απαντιςετε ςτο τετράδιό ςασ ςτα 

παρακάτω ερωτιματα, αναγράφοντασ τουσ ςχετικοφσ υπολογιςμοφσ:  

 

Δ1. Να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν ςε τρζχουςεσ τιμζσ για όλα τα ζτθ.  

 

Μονάδεσ 4  

 

Δ2. Να υπολογίςετε το Δείκτθ Σιμϊν επί τοισ εκατό (%) για όλα τα ζτθ.  

Μονάδεσ 4  

 

Δ3. Να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν ςε ςτακερζσ τιμζσ για όλα τα ζτθ, με τθ 

χρθςιμοποίθςθ του Δείκτθ Σιμϊν.  

Μονάδεσ 4  

 

Δ4. Να βρεκεί θ πραγματικι και ςτθ ςυνζχεια θ πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του 

Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ μεταξφ των ετϊν 2008 και 2009 ςε ςτακερζσ τιμζσ 2008.  

 

Μονάδεσ 13 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Δ1. 

ΑΕΠ  2006 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  50 * 6  = 300 

ΑΕΠ  2007 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  60 * 8  = 480 

ΑΕΠ  2008 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  80 * 10  = 800 

ΑΕΠ  2009 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  100 * 12  = 1.200 

 

 

Δ2. 

Για ζτοσ βάςθσ το 2008 κα ζχουμε: ΔΣ2008 = 100  ή 
 
                   10                       
 ΔΣ2008 =                * 100  =  100                 
                   10                          
 
                    6                       
 ΔΣ2006 =                * 100  =  60                 
                   10                          
 
                    8                       
 ΔΣ2007 =                * 100  =  80                 
                   10                          
  
                   12                       
 ΔΣ2009 =                * 100  =  120                 
                   10                          
 

Δ3. 

 

Για ζτοσ βάςθσ το 2008 κα ζχουμε:  ΑΕΠ 2008 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  =  ΑΕΠ 2008 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ = 800  ή 

  
                                             ΑΕΠ 2008 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                      800 
 ΑΕΠ 2008 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 800   
                                                         ΔΣ                                          100 
 

 
                                             ΑΕΠ 2006 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                      300 
 ΑΕΠ 2006 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 500   
                                                         ΔΣ                                            60 
 

 
                                             ΑΕΠ 2007 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                      480 
 ΑΕΠ 2007 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 600   
                                                         ΔΣ                                           80 
 

 
                                             ΑΕΠ 2009 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                     1.200 
 ΑΕΠ 2009 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 1.000   
                                                         ΔΣ                                          120 
 



 

 

Ο αρχικόσ πίνακασ κα γίνει: 

Ζτη  Ποςότητα 
(κιλά)  

Τιμή 
(ευρώ) 

Α.Ε.Π. ςε 
τρζχουςεσ τιμζσ 

(ςε ευρώ)  

Δείκτησ 
τιμών  

%  

Α.Ε.Π. ςε 
ςταθερζσ τιμζσ 

ςε ευρώ  

2006  50  6  300 60 500 

2007  60  8  480 80 600 

2008  80  10  800 100 800 

2009  100  12  1.200 120 1.000 

 

Δ4.  

Η πραγματικι μεταβολι του ΑΕΠ μεταξφ των ετϊν 2008 και 2009 ςε ςτακερζσ τιμζσ 2008 

είναι:  

ΑΕΠ 2009 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ - ΑΕΠ 2008 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ = 1000 - 800 = 200 

 

Ενϊ θ ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ μεταξφ των ετϊν 2008 και 2009 ςε ςτακερζσ τιμζσ 

2008  είναι: 

                                   1000 - 800                     200 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                       * 100  =                 * 100 = 25% 

                                       800                             800 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΠΑΛ 2014) 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνονται τα παρακάτω ςτοιχεία για μια υποκετικι οικονομία, που παράγει ζνα μόνο αγακό: 

 

Ζτη 
Τιμή 

αγαθοφ 

Ποςότητα 

αγαθοφ 

Α.Ε.Π. ςε 

τρζχουςεσ 

τιμζσ 

Δείκτησ Τιμών 

με ζτοσ βάςησ 

2012 (%) 

Α.Ε.Π. ςε ςταθερζσ 

τιμζσ με ζτοσ 

βάςησ 2012 

2011  10 40   

2012 5   100 60 

2013 6 12    

 

Δ1. Αφοφ μεταφζρετε τον πίνακα ςτο τετράδιό ςασ, να ςυμπλθρϊςετε τα κενά του, 

κάνοντασ τουσ ςχετικοφσ υπολογιςμοφσ. 

Μονάδεσ 8 

 

Δ2. Να υπολογίςετε το ρυκμό πλθκωριςμοφ του ζτουσ 2012 και του ζτουσ 2013. 

Μονάδεσ 6 

 

Δ3. Ποια είναι θ πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του Α.Ε.Π. μεταξφ των ετϊν 2011 - 2012 

κακϊσ και μεταξφ των ετϊν 2012 – 2013; 

Μονάδεσ 6 

 

Δ4. Να βρείτε τθν πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι του Α.Ε.Π. μεταξφ των ετϊν 2011 -

2012, με ζτοσ βάςθσ το 2011. 

Μονάδεσ 5 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Δ1. 
 

Ζτη 
Τιμή 

αγαθοφ 

Ποςότητα 

αγαθοφ 

Α.Ε.Π. ςε 

τρζχουςεσ 

τιμζσ 

Δείκτησ Τιμών 

με ζτοσ βάςησ 

2012 (%) 

Α.Ε.Π. ςε ςταθερζσ 

τιμζσ με ζτοσ 

βάςησ 2012 

2011 4 10 40 80 50 

2012 5 12 60 100 60 

2013 6 12 72 120 60 

 

Ζτοσ 2011: 

 

Σιμι = ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ  / Ποςότθτα = 40 / 10 = 4 

 
                   Σιμι ζτουσ                            4 
 ΔΣ2011 =                              * 100  =               * 100  = 80               
                Σιμι ζτουσ βάςθσ                        5   
 

                                      ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                         40                      
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                       * 100   =              * 100   = 50 

                                                ΔΣ                                         80    
 

ή 
 
ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   = Ποςότθτα * Σιμι ζτουσ βάςθσ = 10 * 5 = 50 
 
 

Ζτοσ 2012: 

 

Επειδι το 2012 είναι το ζτοσ βάςθσ ζχουμε:  ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =  ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  = 60 

 

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι   Ποςότθτα = ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ / Σιμι   

Ποςότθτα = 60/5  Ποςότθτα = 12 

 

Ζτοσ 2013: 

 

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι = 6 * 12 = 72 

 
                   Σιμι ζτουσ                              6 
 ΔΣ2013 =                              * 100  =               * 100  = 120               
                Σιμι ζτουσ βάςθσ                         5   
 

                                      ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                        72                      
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                       * 100   =              * 100   = 60 

                                                ΔΣ                                        120    
 

 

 

 



 

 

Δ2.  

Όταν λζμε ρυκμό πλθκωριςμοφ εννοοφμε τθν ποςοςτιαία μεταβολι των Σιμϊν ανάμεςα ςε 

δφο ζτθ, ζτςι ζχουμε:  

 

Ρυκμόσ πλθκωριςμοφ 2012 
 
                                               5 - 4                        
 Ποςοςτιαία Μεταβολι Σιμϊν  =                * 100  =  25 % 

                                                  4                              
 

 

Ρυκμόσ πλθκωριςμοφ 2013 
 
                                                6 - 5                        
 Ποςοςτιαία Μεταβολι Σιμϊν  =                * 100  =  20 % 

                                                   5                              

ή 
 

Εναλλακτικά  (όταν για παράδειγμα δεν γνωρίηουμε τισ τιμζσ) μποροφμε να υπολογίςουμε 

τον ρυκμό πλθκωριςμοφ ωσ τθν ποςοςτιαία μεταβολι του ΔΣ ανάμεςα ςε δφο ζτθ : 

 

Ρυκμόσ πλθκωριςμοφ 2012 
 
                                          120 - 80                       20 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι ΔΣ =                      * 100  =                  * 100 =  25 % 

                                             80                              80 
 

 

Ρυκμόσ πλθκωριςμοφ 2013 

 
                                         120 - 100                       20 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι ΔΣ =                      * 100  =                  * 100 =  20 % 

                                           100                              100 
  

 

 

Δ3. 

 

Η ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  μεταξφ των ετϊν 2011 - 2012  κα είναι:  

 
                                     60 - 50                         10 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                       * 100  =                 * 100  =  20 % 

                                        50                              50 
  

 

 

Η ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  μεταξφ των ετϊν 2011 - 2012  κα είναι:  

 

 
                                      60 - 60                         
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                       * 100  =  0 % 

                                        50                            



 

 

 

Δ4. 
 
Εάν  ζτοσ βάςθσ γίνει το 2011 τότε: 
 
ΑΕΠ 2011 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ   =  ΑΕΠ 2011 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  =  40 

 
                    100                         
 ΔΣ 2012 =                 * 100  =  125 

                     80                                            
 
                                             ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                         60                      
 ΑΕΠ 2012 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                       * 100   =              * 100   = 48 

                                                      ΔΣ                                         125    
 

 

Η ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  μεταξφ των ετϊν 2011 - 2012  κα είναι:  

 
                                      48 - 40                        
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                       * 100  =  20 % 

                                        40                            
 
 
 

 

Εναλλακτικά τον υπολογιςμό του ΑΕΠ 2012 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ 2011  μποροφμε να τον κάνουμε με πιο 

εφκολο τρόπο :   

 

ΑΕΠ 2012 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ = Ποςότθτα 2012 * Σιμι ζτουσ βάςθσ 2011 = 12 * 4 = 48 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΓΕΛ 2003) 
 
 
 
 
ΟΜΑΔΑ Γ  

Να μεταφζρετε ςτο τετράδιό ςασ τον παρακάτω πίνακα υπολογιςμοφ του Α.Ε.Π. μιασ 

υποκετικισ οικονομίασ ςτθν οποία παράγεται μόνο ζνα αγακό: 

 

Ζτοσ Ποςότητα Τιμή 
Α.Ε.Π. 

Τρζχουςεσ Τιμζσ 

Δείκτησ 

Τιμών 

Α.Ε.Π. 

Σταθερζσ Τιμζσ 

1  5 100  200 

2 25 10    

3 22   150 220 

4  20  200  

 

 

Γ1. Αν είναι γνωςτό ότι ςτο τζταρτο ζτοσ ο πλθκυςμόσ τθσ εν λόγω οικονομίασ ανζρχεται ςε 

100 άτομα και το κατά κεφαλιν Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ είναι 2,4 χρθματικζσ μονάδεσ, 

κάνοντασ τουσ κατάλλθλουσ υπολογιςμοφσ να ςυμπλθρϊςετε τα κενά του πίνακα. Ζτοσ 

βάςθσ είναι το δεφτερο ζτοσ.  

Μονάδεσ 15  

 

Γ2. Να υπολογίςετε τον ρυκμό πλθκωριςμοφ από το 2o ςτο 3o
 

ζτοσ.  

Μονάδεσ 5  

 

Γ3. Να υπολογίςετε τθν ποςοςτιαία μεταβολι του Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ από το 2o 
 

ςτο 3o 

ζτοσ.  

Μονάδεσ 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Ζτοσ Ποςότητα Τιμή 
Α.Ε.Π. 

Τρζχουςεσ Τιμζσ 

Δείκτησ 

Τιμών 

Α.Ε.Π. 

Σταθερζσ Τιμζσ 

1 20 5 100 50 200 

2 25 10 250 100 250 

3 22 15 330 150 220 

4 24 20 480 200 240 

 

Γ1. 
                                        ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                      
 ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                       * 100    
                                                  ΔΣ                                       
 

Ζτοσ 1: 

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι   Ποςότθτα = ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ / Σιμι   

Ποςότθτα = 100/5  Ποςότθτα = 20 

ΔΣ = (ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ  /  ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ ) * 100  =  (100/200) * 100  = 50 

 

Ζτοσ 2: 

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  25 * 10  = 250 

Επειδι το 2ο ζτοσ είναι το ζτοσ βάςθσ τότε ο ΔΣ κα είναι 100 και  

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =  ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  = 250 

 

Ζτοσ 3: 

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ  = (ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  * ΔΣ) / 100 = (220 * 150) / 100 = 330 

Σιμι = ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ  / Ποςότθτα = 330 / 22 = 15 

 

Ζτοσ 4: 
                                              ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ             

 Κατά Κεφαλιν Πραγματικό ΑΕΠ =                                      ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ = 2,4 * 100  = 240                  
                                                   Πλθκυςμό                    

 

ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ  = (ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  * ΔΣ) / 100 = (240 * 200) / 100 = 480 

 

Ποςότθτα = ΑΕΠ ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ  / Σιμι = 480 / 20 = 24 

 

Γ2. 

Όταν λζμε ρυκμό πλθκωριςμοφ εννοοφμε τθν ποςοςτιαία μεταβολι του ΔΣ ανάμεςα ςε 

δφο ζτθ, ζτςι ζχουμε:  

 
                                         150 - 100                       50 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι ΔΣ =                      * 100  =                  * 100 =  50 % 

                                            100                              100 
 

 

Γ3. 

Η ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  μεταξφ του 2ου και 3ου ζτουσ κα είναι:  

 
                                    220 - 250                    - 30 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                       * 100  =                 * 100  =  - 12% 

                                        250                           250 



 
(ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΠΑΛ 2018) 

 
 
ΘΕΜΑ Δ  

Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ για μια υποκετικι οικονομία, θ οποία παράγει ζνα μόνο 

προϊόν. 

 

Ζτη Ποςότητα (κιλά) Τιμή (ευρώ/κιλό) 

2008 500 8 

2009 600 9 

2010 800 10 

2011 1000 11 

 

Να χρθςιμοποιιςετε τα δεδομζνα του πίνακα και να απαντιςετε ςτο τετράδιό ςασ ςτα 

παρακάτω ερωτιματα, αναγράφοντασ τουσ ςχετικοφσ υπολογιςμοφσ.  

 

Δ1. Να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) ςε τρζχουςεσ τιμζσ για όλα τα 

ζτθ.  

Μονάδεσ 4  

 

Δ2. Να υπολογίςετε το Δείκτθ Σιμϊν (%) για όλα τα ζτθ, με ζτοσ βάςθσ το 2010.  

Μονάδεσ 4 

 

Δ3. Να υπολογίςετε το Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) ςε ςτακερζσ τιμζσ για όλα τα 

ζτθ, με ζτοσ βάςθσ το 2010.  

Μονάδεσ 4  

 

Δ4. Να υπολογίςετε τθν πραγματικι μεταβολι και τθν πραγματικι ποςοςτιαία μεταβολι 

του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ (Α.Ε.Π.) μεταξφ των ετϊν 2010 και 2011 ςε ςτακερζσ 

τιμζσ του 2010.  

Μονάδεσ 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

Ζτη Ποςότητα 

(κιλά) 

Τιμή 

(ευρώ/κιλό) 

Α.Ε.Π. 

Τρζχουςεσ Τιμζσ 

Δείκτησ 

Τιμών 

Α.Ε.Π. 

Σταθερζσ Τιμζσ 

2008 500 8 4.000 80 5.000 

2009 600 9 5.400 90 6.000 

2010 800 10 8.000 100 8.000 

2011 1000 11 11.000 110 10.000 

 

Δ1. 

ΑΕΠ  2008 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  500 * 8  = 4.000 

ΑΕΠ  2009 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  600 * 9  = 5.400 

ΑΕΠ  2010 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  800 * 10  = 8.000 

ΑΕΠ  2011 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ =   Ποςότθτα * Σιμι =  1000 * 11  = 11.000 

 

 

Δ2. 

Για ζτοσ βάςθσ το 2010 κα ζχουμε: ΔΣ2010 = 100  ή 
 
                   10                       
 ΔΣ2010 =                * 100  =  100                 
                   10                          
 
                    8                       
 ΔΣ2008 =                * 100  =  80                 
                   10                          
 
                    9                      
 ΔΣ2009 =                * 100  =  90                 
                   10                          
  
                   11                       
 ΔΣ2011 =                * 100  =  110                 
                   10                          
 

Δ3. 

 

Για ζτοσ βάςθσ το 2010 κα ζχουμε:  ΑΕΠ 2010 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ  =  ΑΕΠ 2010 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ = 8.000  ή 

  
                                             ΑΕΠ 2008 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                      8.000 
 ΑΕΠ 2010 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 8.000   
                                                         ΔΣ                                            100 
 

 
                                             ΑΕΠ 2006 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                      4.000 
 ΑΕΠ 2008 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 5.000   
                                                         ΔΣ                                             80 
 

 
                                             ΑΕΠ 2007 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                       5.400 
 ΑΕΠ 2009 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 6.000   
                                                         ΔΣ                                             90 
 



 
                                             ΑΕΠ 2009 ςε Σρζχουςεσ Σιμζσ                     11.000 
 ΑΕΠ 2011 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ   =                                            * 100  =                    * 100  = 10.000   
                                                         ΔΣ                                            110 
 

 

Δ4.  

Η πραγματικι μεταβολι του ΑΕΠ μεταξφ των ετϊν 2010 και 2011 ςε ςτακερζσ τιμζσ 2010 

είναι:  

ΑΕΠ 2011 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ - ΑΕΠ 2010 ςε ΢τακερζσ Σιμζσ = 10.000 - 8.000 = 2.000 

 

Ενϊ θ ποςοςτιαία μεταβολι του ΑΕΠ μεταξφ των ετϊν 2010 και 2011 ςε ςτακερζσ τιμζσ 

2010  είναι: 

                                     10.000 - 8.000                         2.000 
 Ποςοςτιαία Μεταβολι =                                   * 100  =                      * 100 = 25% 

                                          8.000                                    8.000 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


